

地铁3号线首通段明日开通 配套公交接驳线路同步运营

羊城晚报讯 记者欧阳志报道：近日，记者从佛山地铁方了解到，佛山地铁3号线首通段共22个站点，将于12月28日开通。接驳公交站点88个、接驳公交线路99条。地铁沿线配套站点接驳距离基本控制在100米，困难情况下不超过200米。规划接驳公交线路共99条，新增4条公交线路，局部调整22条线路；31条线路增加停靠站点，保持现状线路42条，其中新增M1008接驳线，接驳广佛线桂城站和三号线镇安站，加强广佛线和三号线衔接。

值得一提的是，为提升3号线首通段与广佛线的换乘效率，佛山3号线镇安站—广佛线桂城站公交接驳专线(M1008路)计划与地铁同步开通，该公交专线接驳单程时间约8分钟。据悉，3号线首通段南起顺德学院站，北至镇安站，线路全长40.72公里(高架段4.8公里，过渡段0.8公里，地下段35.12公里)，共设置22座车站；平均站间距1.94公里，设置2座车辆基地(北落停车场、逢沙停车场)和2座主变电所(夏园主变电所、岳

步主变电所)。首通段建成开通后，将实现佛山轨道交通单线成网，意味着佛山市正式进入地铁网络化和运营新时代，具有划时代的里程碑意义。此外，3号线首通段单程55分钟，高峰行车间隔5分43秒；平峰行车间隔8分34秒。全线票价8元。3号线首通段共22个车站，其中换乘站3个，分别是北滘公园站换乘广州地铁7号线；东平站换乘广佛线；湾华站换乘2号线。北滘公园站有三个岛式站台，分布在同一层。

村级工业园拆除改造1.06万亩、集约农用地1.18万亩……

南海全域土地综合整治交出“年度成绩单”

文/图 羊城晚报记者 吴泳 通讯员 南宣 孔娅

12月26日，“雄师奋击 空间无限”——2022年度南海区全域土地综合整治攻坚阶段成果展示会在南海区丹灶镇举行。经过一年的努力，南海区全域土地综合整治交出“成绩单”，初步实现了建设用地更加连片集聚、农用地更加整合提质、生态空间更加山清水秀的工作目标。

“这一年来，全区上下以‘起跑就是冲刺、开局就是决战’的姿态推进全域土地综合整治试点，全年完成村级工业园拆除改造超万亩，集约农用地超万亩，整备连片产业用地超8600亩，低效用地腾退并复垦复绿超5000亩，新增耕地及垦造水田超2700亩，一批优质生态公园开放，赢得了广泛好评。”南海区委书记顾耀辉表示。

高质量建设12个万亩千亩公园 打造全域整治南海模式

一年来，在市委市政府的坚强领导下，全区上下一心、聚焦攻坚，大胆试、大胆闯、自主改，以省实验区建设为牵引，聚焦破解土地碎片化问题，落实落细“六个坚定不移”工作措施，推动产业空间、农业农村空间、生态空间实现有效重构。”当天会上，南海区委常委、常务副区长徐永强现场总结南海区全域土地综合整治，并介绍了2023年相关工作计划。

据统计数据显示，截至12月16日，南海区已完成村级工业园拆除改造1.06万亩，历年累计拆除6.78万亩；村级工业园综合整治4.06万亩，历年累计整治13.07万亩；连片产业用地整备8613.2亩；低效建设用地腾退并复垦复绿5051.4亩；产业保障房建设116.5万平方米，实现了建设用地整理高效推进。同时，完成新增耕地及垦造水田2784.7亩；集约农用地1.18

万亩，划定农业保护区18万亩，打造5个万亩核心农业产业示范片区，面积合计约8万亩，实现了农用地整理成效显著。

备受市民关注的生态保护修复也有序开展，南海通过全力推进万里碧道南海段建设，半月岛生态公园等多个公园节点开放使用，同时因地制宜建设口袋公园、绿道系统、新型文体空间，高质量建设12个万亩千亩公园，精细修复20个河心岛，实现全民畅享绿色活力。

下阶段，南海区将在六大方面持续发力，决胜全域土地综合整治：撬动各项改革合力，强化改革“共振”效应；创新完善政策体系，争取省市政策支持；拓宽项目融资渠道，实现项目全流程精细化管理；完善招商联动机制，抢抓重大项目引进；深挖本土特色亮点，打造全域整治南海模式；淬炼干部队伍，锻造南海雄师等。



南海通过全域土地综合整治，加快生态保护修复工作 丹灶宣办供图

助力破解土地利用碎片化问题 为全省探索有效路径

过去一年，南海区始终坚定不移抓创新、出政策，全面打响全域土地综合整治这场“硬仗”。全年共出台57份创新政策文件，同时在全省首推“三券”制度，构建起“1+3+4”全域土地综合整治政策体系，助力破解土地碎片化难题。当天现场，南海区还向丹灶镇等镇街相关项目现场发放“三券”，同时对桂城街道等15个全域土地综合整治改革试点先进单位进行表彰。

“新的一年要继续鼓足干劲、铆足干劲，全力以赴推进全

域土地综合整治试点，推动实验区建设取得更加丰硕的成果，向全区人民交出一份满意的答卷。”顾耀辉表示，未来一年，要坚持“敢”字当头、“干”字为要，找准突破口、全员跑起来，不折不扣完成各项任务目标，为全省破解土地利用碎片化问题探索有效路径。

顾耀辉表示，要以更大力度优化空间格局，要把地券、房券、绿券等“三券”政策效应充分发挥出来，以“集转国”“工改工”为重点推进新一轮村改攻坚，形成耕地集中区、建设用

地腾退区、产业用地集聚区的专项“三区”空间格局；要以更大力度创新思路打探，进一步改善利益平衡机制，探索具有可操作性的市场化参与机制，破解掣肘项目推进最突出的资金问题；要以更大力度做好资金衔接，提升产业能级，有序引导零散工业用地向42个工业集聚区连片集中，为制造业当家提供强有力的支撑；要以更大力度凝聚各方合力，区镇上下联动，加强政策创新，资金保障、科技支撑和信息化建设，确保高效完成整治工作任务。

全链条强化知识产权法治保障 佛山今年办理知识产权保护公证1386件

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员佛司宣报道：为深入贯彻落实市委打造一流营商环境“一号改革工程”工作部署，以法治护航佛山创新驱动发展战略，助推“创新型城市”建设，近日，佛山市司法局印发《关于充分发挥司法行政职能作用加强知识产权保护工作方案》(以下简称《工作方案》)，从立法、执法、司法、普法各环节综合施策，出台五方面举措，全链条强化知识产权法治保障，助力佛山“益晒你”企业服务体系建设。记者从其中了解到，佛山市今年已办理知识产权保护公证1386件。

推动“一园区一律师事务所”

本次出台的《工作方案》加大知识产权保护政策供给，包括推动出台《佛山市知识产权保护促进办法》，加大知识产权保护领域政策法规、规范性文件动态清理，对政府部门涉及知识产权重要政策、合同及时研究、依法审核，防止知识产权保护政策松劲，严防侵权行为发生。

同时，《工作方案》全面规范知识产权领域行政执法，持续推进“粤执法”在知识产权行政执法领域全面应用，加强知识产权“两法衔接”信息共享；指导规范知识产权领域行政执法自由裁量基准和行政执法调查取证行为，确保与司法、仲裁、调解适用的证据标准相统一；遴选知识产权领域专家充实行政复议咨询委员会，提升处理重大疑难知识产权行政复议案件能力水平。

《工作方案》也加强知识产权保护法律服务。整合律师、公证、仲裁、调解等法律服务资源，充分参与佛山知识产权保护基地建设；加快推动“公共法律服务进园区”，推动“一园区一律师事务所”，积极推行律师调查令制度，完善知识产权行为保全措施；引导公证机构全面参与知识产权确权、交易、维权各环节，推动出台《关于公证服务知识产权(专利)保护的指导意见》《企业全生命周期公证法律服务手册》《佛山市公证机构电子数据

存证、取证服务标准》等指导规范，推动建立公证网络存证服务平台。

筑强知识产权保护社会根基

《工作方案》完善知识产权领域纠纷多元化解机制，完善知识产权仲裁规范和程序标准，开展“仲裁进园区”工作，设立“园区仲裁庭”，积极引进具有涉外背景的知识产权领域仲裁员；大力支持专利、商标、版权、地理标志等知识产权行业协会设立行业性调解组织，建立知识产权律师调解室，推进知识产权纠纷人民调解委员会建设；积极配合区法院开展诉调对接工作，引导市场主体选择仲裁、调解作为知识产权纠纷解决方式，提高知识产权纠纷仲裁、调解能力和水平。

《工作方案》筑强知识产权保护社会根基。将知识产权法律法规纳入普法责任清单，指导普法责任部门每年开展100场次的知识产权宣讲活动，创作发布一批有佛山特色的知识产权保护普法产品；加快培养佛山知识产权领军人才，加大知识产权保护方向的法律顾问聘任，加强与港澳律师所以合伙联营形式开展合作，培育知识产权法律服务示范机构，打造知识产权法律服务高地。

佛山市司法局相关负责人表示，一直以来，市司法局高度重视知识产权保护工作，有力护航知识产权高质量发展。围绕知识产权申请注册或授予、运用流转、权利救济、纠纷解决等环节，鼓励应用公证电子存证技术，解决知识产权保护“投诉难”“举证难”“维权难”问题，今年办理知识产权保护公证1386件；指导设立8个知识产权调解组织，在全省率先制定出台知识产权纠纷人民调解工作意见，编制国内首个知识产权纠纷调解地方标准——《知识产权纠纷调解服务规范》，建立著作侵权诉讼一站式和解机制，今年以来调解知识产权纠纷875件；落实“谁执法谁普法责任制”，深入开展知识产权保护普法宣传工作，努力营造全社会关注知识产权保护良好氛围。

顺德勒流一宗 生态环境损害赔偿案磋商成功 当事人应赔偿1.1万元

羊城晚报讯 记者苑莹莹报道：近日，记者从顺德区勒流生态环境所获悉，一宗生态环境损害赔偿案磋商成功，案件当事人应赔偿1.1万元。

据了解，2021年，勒流生态环境所执法人员查处了一宗通过私设暗管逃避监管方式排放水污染物的案件。当事人驾驶货车停靠在勒流一仓库门前，其车前一槽罐的出水口接驳了一段胶管，并使用水泵把车辆槽罐内的废水通过软管直接排放至该仓库内设置的一个白色PVC弯管流入市政管道。

生态环境的损害赔偿问题和当事人进行了磋商。

磋商会议上，工作人员向当事人列举生态环境损害事实，并详细讲解损害依据、赔偿责任、生态环境损害赔偿的政策法规等，与当事人开展沟通磋商。同时，顺德区环境科学研究所的专家根据实际污染情况进行了生态损害评估，并依照经济效益和可行性提供了三种生态环境损害赔偿方案。经磋商确定，该案的生态损害赔偿(不含评估费用等其他费用)最终定为1.1万元。

经检测机构鉴定评估，该车辆槽罐接驳胶管出水口排放废水超标，且水污染物中含第一类污染物(重点管控有毒物质：镉和其他有毒物质：镍)。该当事人已触犯了《中华人民共和国刑法》第三百三十八条规定，应当认定为“严重污染环境”，被公安机关依法刑事拘留。

为做好该案件的善后工作，最大程度降低该污染事件对环境的影响，勒流生态环境所坚持“环境有价，损害担责”原则，启动生态环境损害赔偿机制，联动顺德区检察院、顺德区环境科学研究所召开磋商会议，就私设暗管排放有毒物质污染

生态环境的损害赔偿问题和当事人进行了磋商。

磋商会议上，工作人员向当事人列举生态环境损害事实，并详细讲解损害依据、赔偿责任、生态环境损害赔偿的政策法规等，与当事人开展沟通磋商。同时，顺德区环境科学研究所的专家根据实际污染情况进行了生态损害评估，并依照经济效益和可行性提供了三种生态环境损害赔偿方案。经磋商确定，该案的生态损害赔偿(不含评估费用等其他费用)最终定为1.1万元。

环境污染防治发生后，当事人表示已清楚知道违反了生态环境的相关法律、法规，并意识到该污染事件的严重性，将会妥善处理好上述环境污染事件带来的污染问题，其表示愿意履行生态环境损害赔偿责任，承担污染环境造成的生态赔偿费用。

勒流生态环境所相关负责人表示，“谁污染谁治理”是环境保护法的一项基本原则，企业、个人环境违法行为一旦造成生态环境损害，除面临行政处罚、刑事处罚外，还会面临生态环境损害赔偿。各企业、个人应更加注重环境保护，强化环保意识，依法依规生产，切勿触碰环保法律红线。

三水第十批 区级非遗名录出炉

文/羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 三宣 图/三水区文广旅体局

近日，三水区第十批区级非物质文化遗产代表性项目名录出炉，5个项目入选，其中4项为传统技艺，分别为今日城荷花宴、白坭狗仔鹅制作技艺、白坭鸡煲蟹制作技艺、三水传统红木家具制作技艺，以及一项民俗，为白坭五人龙舟。

截至目前，三水共有区级非物质文化遗产代表性项目43个，其中省级非物质文化遗产代表性项目2个、市级非物质文化遗产代表性项目15个。

据了解，三水作为三江汇流之地，丰富的水系孕育出丰富的特色美食。近年来，三水美食项目频频入选各级非遗代表性项目名录，成为三水非遗保护的一大亮点。

第七批区级非遗项目中，四个项目与美食有关，分别是西南抽油、西南米醋、明昌鸡仔饼、乐平大包。第八批区级非遗项目中，三项传统技艺——白坭西江蟹家美食制作技艺、禾秆珍珠制作技艺、冚家腊鸭扎制作技艺，一项民俗——独树岗干兜宴，都是颇具特色的三水美食文化。去年底，芦苞腊味制作技艺、咏泉特色美食、猪肚包鸡制作技艺、三水臭屁醋食俗、三水

河鲜生产习俗五个项目成功纳入区级非遗保护名录。今年，今日城荷花宴、白坭狗仔鹅制作技艺、白坭鸡煲蟹制作技艺三个美食项目入选区级非遗保护名录，进一步夯实三水美食优势。

近年来，三水区深挖当地粤菜美食文化，推动“美食+”文旅餐饮融合，聚力挖掘、整理、传承与传播美食类非物质文化遗产。去年以来，三水依托特色美食文化资源，布局“美食+”产业，先后出台了《佛山市三水区推动“美食+”工程，打造湾区美食之都三年行动计划(2021—2023年)》《佛山市三水区“农家乐”高质量发展方案(2021—2023)》《佛山市三水区“美食+”文旅餐饮融合实施方案(2021—2023)》等配套文件，助力文旅产业发展。

三水区文广旅体局相关负责人表示，下一步将按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针，扎实做好非物质文化遗产名录项目的保护、传承和管理工作，推动全区非物质文化遗产保护工作迈上新台阶。

据悉，三水区政府对成功入选区级、市级、省级、国家级非遗保护名录的项目，给予不同等级的奖励，一次性奖2万元至30万元。



荷花宴的餐前小食



莲卷鱼酥



鱼跃莲池(鱼肉刺身)